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	Liebe Eltern,

im Rahmen unserer Computer AG erhalten die Schülerinnen und Schüler einen Einblick in die Möglichkeiten im Umgang mit dem PC, E-mail – Nutzung und Internet. Im Umgang mit dem Internet ergibt sich folgende Schwierigkeit. Eine 100% Sicherheit und den Schutz vor sogenannten "nicht jugendfreien" - Seiten  im Internet gibt es nicht. Kinder und Jugendliche stoßen per Zufall, oder auch durch Neugierde, auf Gewalt verherrlichende und pornografische Seiten. Zur Zeit suchen viele Schulen noch nach Soft- und Hardwarelösungen. Die meisten Produkte haben Vor- und auch Nachteile. Diese abzuwägen bleibt der Entscheidung der Verantwortlichen vorbehalten. Ein ausreichender Schutz, auch im Zusammenhang mit der Aufsichtspflicht, kann dadurch nicht gewährt werden. Dies kann nur eine erste "Abwehr" sein, wichtiger sind pädagogische Maßnahmen und Vereinbarungen zwischen allen Beteiligten. 

Wir werden mit allen AG-Teilnehmern über diese Problematik sprechen und mit ihrer Tochter / ihrem Sohn folgende Vereinbarung treffen:

    Bei der Nutzung des Internets werde ich keine Seiten mit sexuellen oder 

    gewalttätigen Inhalten aufrufen. Bei Verstoß gegen diese Vereinbarung 

    werde ich von der Internetnutzung ausgeschlossen.

Diese Vereinbarung gilt natürlich auch für Rechercheaufträge innerhalb der Klasse.

Bitte achten auch Sie darauf, welche Internetseiten ihre Kinder am häuslichen PC aufrufen und dass sie keine persönlichen Daten über das Internet preisgeben (keine Namen und Geburtsdaten, Anschriften, Telefon - Nr., etc.).

Vielen herzlichen Dank für ihre Unterstützung.

Zu einem persönlichen Gespräch stehe ich Ihnen gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen

Karl Heupel

E-Mail:    k_heupel@siegen-wittgenstein.de


