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Outline Development

PC-Spielwelten im Dienste der Kultur

Outline Development startet innovatives Projekt mit Archiven und erhält dafür die Maximalförderung des Landes NRW
Siegen – 07. Mai 2008 In der Diskussion um die wachsende kulturelle Bedeutung von PC-Spielen setzt das Entwicklerstudio Outline Development ein Zeichen: Gemeinsam mit dem Kreisarchiv Siegen-Wittgenstein und dem Stadtarchiv Siegen hat Outline Development ein Projekt unter dem Arbeitstitel „Laurin“ gestartet, das auf eine enge Verzahnung zwischen PC-Games und „klassischem“ Archivwesen abzielt.
Auf diesem Wege sollen einer jungen Zielgruppe fachliche und methodische Archivinhalte nähergebracht werden. Dabei dient ein Computerspiel dazu, als zielgruppenkonformer Kommunikationsweg den Zugang zu dieser Zielgruppe zu ebnen. Informationen zur regionalen Geschichte und zur Methodik des Archivwesens werden auf diese Weise spielerisch vermittelt. Aufgebaut ist das Spiel in Form eines mehrstufigen Rätselrennens: Die Spieler werden dabei durch verschiedene Räume geführt, die sich inhaltlich auf konkrete Stationen der Stadtgeschichte beziehen. Zur Lösung der Rätsel ist zum Teil eine Recherche in den Archiven vor Ort notwendig, so dass das Spiel auch als Motivation für einen Archivbesuch dient. Erst wenn die Rätsel gelöst und zusätzlich eine Spielaufgabe bewältigt wurde, gelangen die Spieler in den nächsten Level. 
Das Entwicklerstudio Outline Development, welches für seine Produktionen bereits zahlreiche Preise und Auszeichnungen erhalten hat, legt dabei vor allem Wert auf Qualität. Geschäftsführer Tobias Müller betont: „Wir haben einen hohen Anspruch an unsere Entwicklungen, von der Konzeption bis zur Fertigstellung.“ Mit dieser Selbstverpflichtung konnten die Siegener Entwickler auch die Verantwortlichen der Initiative „Archive und Jugend“ überzeugen: Das Projekt wird im Rahmen des gleichnamigen Wettbewerbs des Landes NRW in Kooperation mit den Landschaftsverbänden Rheinland und Westfalen-Lippe gefördert.
Weitere Informationen...

... zu Outline Development: www.outline-development.de.
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