Sehr geehrte Damen und Herren, 

anbei erhalten Sie eine Ausgabe 1/ 2009   des e-Letters des Medienzentrums Kreis Siegen-Wittgenstein.
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3. Film "Die Klasse"

4. Museum für Gegenwartskunst  Aktionstag für Schülerinnen und Schüler
1. Schulhomepage

-----------------------------------------------------------

Öffentlichkeitsarbeit und Außendarstellung wird auch für Schulen immer wichtiger. 65 % der Schulen im Kreisgebiet haben eine Schulhomepage. 8 Homepages besitzen ein akzeptables Impressum. Wie Sie mit einfachen Veränderungen auf eine solide Basis gelangen zeigt das Beispiel unter

http://sansiwi.san.hrz.uni-siegen.de/heupel/heupel/med_entwi_plan/homepages/homepage_der_schulen08.pdf 

Anspechpartner: Karl Heupel, Medienberater, Medienzentrum, Tel. 0271 333-1462 oder k_heupel@siegen-wittgenstein.de 

2. SchulKinoWochen    jetzt anmelden!

-------------------------------------------------------------

Die SchulKinoWochen NRW 2009 finden vom 29. Januar bis zum 11. Februar 2009 statt. Sie stehen unter dem Motto „Literatur auf der Leinwand“. Im Programm sind diesmal vor allem Verfilmungen von Romanen, Novellen und Comics, von Klassikern und aktuellen Bestsellern, wie z.B. „Krabat. Das Angebot des Viktoria Filmtheater Hilchenbach und dem CineStar Siegen entnehmen Sie bitte der Internetseite der Medienberatung  unter  www.medienzentrum-siegen.de   oder direkt   http://sansiwi.san.hrz.uni-siegen.de/heupel/heupel/med/index.htm .  Hier finden Sie auch Informationen zurm Download von Filmheften  und der Anmeldung

Anspechpartner: Karl Heupel, Medienberater, Medienzentrum, Tel. 0271 333-1462 oder k_heupel@siegen-wittgenstein.de 

3. „Die Klasse“

--------------------------------------------------------------

Der 2008 auf dem Filmfestival in Cannes mit der Goldenen Palme ausgezeichnete Film richtet sich an alle Lehrer und ihre Schüler, an ein Millionenpublikum also, das er in Frankreich bereits erreicht hat, um zur Auseinandersetzung über Bildungschancen, Integrationsbemühungen, Sprachvermögen und Demokratieverständnis der Schüler sowie Unterrichtsmethoden und pädagogische Fähigkeiten der Lehrer beizutragen. Er ist hilfreich auch für alle, die in ihrem Umfeld, in der Arbeit oder in der Freizeit mit Jugendlichen aus Migrantenfamilien zu tun haben, vom Pfarrer über die Sozialarbeiterin bis zum Sportvereinsleiter. Funktionären und Politikern, nicht nur der Bildungspolitik, sei er besonders empfohlen.

Zum französischen Spielfilm "Die Klasse" können Sie sich auf der IKF-Website als PDF-Datei kostenfrei herunterladen. Der Film startet am 15. Januar 2009 in den deutschen Kinos.  Download: www.film-kultur.de/glob/ff_2008-51_klasse.pdf 

4. Museum für Gegenwartskunst   "Hingucker" am 27.1.2009     
                                                          Aktionstag für SchülerInnen

--------------------------------------------------------------

Etwas Besonderes haben sich Kunststudentinnen der Universität Siegen ausgedacht. Unter dem Titel "Hingucker" bieten sie am Dienstag, den 27. Januar 09, von 14 - 18 Uhr einen Nachmittag speziell für Schülerinnen und Schüler in der Ausstellung "Blickmaschinen" an. Der Eintritt ist frei.

Aus dem umfangreichen Programm: 

Im Foyer der Ausstellung buchen sich die SchülerInnen im Reisebüro ihre persönliche Tour durch das Museum. 

Anhand einer Reisekarte begeben sie sich dann einzeln oder in kleinen Gruppen auf Entdeckungsreise durch die Ausstellung. 

Dort erwarten sie an verschiedenen Stationen Expertinnen, die auf abwechslungsreiche Art mit ihnen einzelne Exponate der Ausstellung erforschen. 

Anschließend können unter Anleitung eigene Blickmaschinen (Daumenkinos, Lebensräder, Wunderscheiben und Heimkinos) gebaut werden. 

Außerdem gibt es eine Bar mit Erfrischungsgetränken und einer Lichtinstallation, an der die Jugendlichen mitwirken können. 

Wir freuen uns über den Besuch von einzelnen Jugendlichen, kleinen interessierten Schülergruppen aber auch ganzen Kursen oder Klassen. Um alle Möglichkeiten gut nutzen zu können, empfehlen wir ca. eineinhalb Stunden einzuplanen.

Weitere Informationen http://www.blickmaschinen.de 

Mit freundlichen Grüßen

Ihr Team des Medienzentrums

Kreis Siegen-Wittgenstein

Medienzentrum

im Medien- und Kulturhaus Lÿz

St.-Johann-Str. 18, 57074 Siegen

Tel: 0271 333-1460

Fax: 0271 333-1465

E-Mail: mz@siegen-wittgenstein.de 

