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Pressemitteilung 

SchulKinoWochen NRW 2009 – Filmvorführung „Pünktchen und Anton“ im CineStar in Siegen in Anwesenheit der Schauspielerin Elea Geissler am 05.02.2009 um 11:00 Uhr
Vor mittlerweile zehn Jahren hat Oscarpreisträgerin Caroline Link Erich Kästners Jugendbuchklassiker „Pünktchen und Anton“ mit großen Erfolg verfilmt. Neben den arrivierten Stars Benno Fürmann, Meret Becker und Juliane Köhler war die Nachwuchsdarstellerin Elea Geissler in der Rolle der Pünktchen zum ersten Mal auf der Leinwand zu sehen. Im Anschluss an die Filmvorführung von „Pünktchen und Anton“ am 05.02.09 um 11:00 Uhr im CineStar in Siegen wird Elea Geissler über ihre Arbeit an dem Film berichten und die Fragen der Schülerinnen und Schüler beantworten.
Unter dem Motto „Literatur auf der Leinwand“ finden vom 29. Januar bis 18. Februar 2009 landesweit die SchulKinoWochen NRW statt. Nach dem Erfolg der letzten SchulKinoWochen mit über 40.000 teilnehmenden Schülern lädt VISION KINO gemeinsam mit der Initiative „FILM + SCHULE NRW“ Schüler aller Schulformen und Altersstufen ein, das Klassenzimmer gegen den Kinosaal einzutauschen und sich mit dem Medium Film auseinander zu setzen.

Alle Filme haben konkrete Bezüge zu den Lehrplänen unterschiedlicher Fächer wie Religion, Deutsch, Geschichte, Sachunterricht, Politik u.a. Zur Vor- und Nachbereitung im Unterricht steht den Lehrern kostenloses Unterrichtsmaterial zur Verfügung.

Auch Schulministerin Barbara Sommer empfiehlt den Besuch der SchulKinoWochen NRW, denn gerade weil der Film alle Künste einbezieht, kann Schülern der bewusste Umgang mit bewegten Bildern vermittelt werden. Gemeinsame Besuche von kulturell anspruchsvollen Filmprogrammen im Kino mit zusätzlichen Informationsmöglich​kei​ten seien bei entsprechender Vor- und Nachbereitung gleichwertiger Unterricht und sollten, so Schulministerin Barbara Sommer, in jeder Schule eine Selbstverständlich​keit sein.

Schulen können sich jetzt noch anmelden. Der Eintrittspreis pro Schüler beträgt 2,50 Euro. Sämtliche Informationen, das gesamte Kino-Programm mit Zeiten und das Anmeldeformular finden Interessierte im Internet unter www.filmundschule.nrw.de. Außerdem steht das Projektteam im LWL-Medienzentrum für Westfalen unter der Leitung von Marlies Baak-Witjes für persönliche Beratungen unter der Hotline 0251-591-3055 zur Verfügung.

Hintergrund

Die SchulKinoWochen NRW werden veranstaltet von VISION KINO – Netzwerk für Film und Medienkompetenz und von „FILM + SCHULE NRW“, einer gemeinsamen Initiative des Ministeriums für Schule und Weiterbildung NRW und des LWL-Medienzentrums für Westfalen. VISION KINO ist eine Initiative des Beauftragten der Bundesregierung für Kultur und Medien, der Filmförderungsanstalt, der Stiftung Deutsche Kinemathek und der "Kino macht Schule GbR" und steht unter der Schirmherrschaft von Bundespräsident Horst Köhler. Unterstützt werden die SchulKinoWochen NRW auch von der Staatskanzlei NRW, der „filmothek der jugend nrw“ und „spinxx.de“. 

Kontakt: Projektbüro SchulKinoWochen NRW, Fürstenbergstraße 14, 48147 Münster,

0251-591-3055; presse.schulkinowochen@lwl.org, www.filmundschule.nrw.de.
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